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Актуальність проблеми нормативно-правового за-
безпечення інклюзивної освіти визначається необхідніс-
тю формування нових підходів до надання освіти для 
осіб з особливими потребами.Здійснено аналіз основних 
правових документів та положень, спрямованих на впро-
вадження інклюзивної освіти: Конвенції «Про права лю-
дини» (1948), Конвенції «Про права дитини» (1989), Кон-
цепції розвитку інклюзивного навчання в Україні (2010), 
Указу Президента України «Про заходи щодо розв’язання 
актуальних проблем осіб з обмеженим фізичними можли-
востями» (2011). Схарактеризовано основні положення 
інноваційної освітньої концепції щодо навчання дітей з об-
меженими можливостями здоров'я, що була представле-
на на Всесвітній Конференції з освіти осіб з особливими 
потребам.

Ключові слова: інклюзивна освіта, нормативно-право-
ві акти, особи з особливими потребами.

Перед українським суспільством стоїть гостра пробле-
ма залучення наших співгромадян, що мають деякі особли-
вості фізичного розвитку, в соціум, проблема їх активної 
адаптації, соціалізації та розвитку в рамках громади і на 
благо суспільства. Одним з варіантів вирішення цієї про-
блеми є розвиток в Україні інклюзивної освіти, спрямова-
ної на залучення дітей з особливими потребами в освітній 
процес; соціалізація їх та створення активної поведінкової 
установки таких осіб на позиціонування себе в сучасному 
суспільстві. 

Дитина з особливими потребами — це не обділена до-
лею, це, швидше, визначений спосіб життя за обставин, 
що склалися, який може бути дуже цікавий їй і оточуючим 
людям, якщо особливості розглядати в рамках соціальної 
концепції. Інклюзія — це процес реального включення ді-
тей з особливостями психофізичного розвитку в активне 
суспільне життя і однаковою мірою необхідна для всіх чле-
нів суспільства. 

Проблема інклюзивної освіти знаходиться в центрі до-
слідницької уваги багатьох вітчизняних та зарубіжних на-
уковців: О.Акімової, Е.Андрєєва, В.Бондаря, Т.Ілляшенко, 
А.Колупаєвої, Н.Сабат, Є.Ярської-Смирнової та інших. 

Сучасне суспільство визнає, що саме інклюзія є більш 
гуманною та ефективною освітньою системою, яка здатна 
задовольнити потреби всіх категорій дітей, незалежно від 
рівня психофізичного розвитку, та сприяє створенню інклю-
зивного суспільства, яке б повною мірою сприймало осіб з 
обмеженими можливостями, визнавало їхні права на осві-
ту, особистісний розвиток, професійну діяльність, участь у 
суспільному житті тощо. Варто зазначити, що інклюзивне 
навчання не є альтернативою спеціальній освіті, воно зна-
чно розширює її можливості

Реалізація завдань інклюзивної освіти передбачає 
комплексне розв’язання питань, пов’язаних насамперед з 
нормативно-правовим забезпеченням.

Мета статті: здійснити огляд нормативно-правового за-
безпечення інклюзивної освіти в Україні. 

Підкреслимо, що важливими нормативно-регулятив-
ними актами щодо правових засад інклюзивної освіти є 
конвенції «Про права людини» та «Про права дитини».За-
садничі законо давчі акти ООН визначили, що питання осіб 
з особливими потребами стосуються сфери прав людини, а 
не лише реабілітації та соціального забезпечення.

Найбільш фундаментальним втіленням прав людини 
на міжнародному рівні є Загальна Декларація ООН про 
«Права людини» (1948). Хоча вона і не мала прямого від-
ношення до осіб з обмеженими можливостями здоров'я, 
проте проголосила рівність прав «всіх людей без винятку». 
В преамбулі цього документу зазначається, «що визнання 
вродженої гідності та рівних і невід'ємних прав усіх членів 
людської спільноти є основою свободи, справедливості та 
миру у світі» [2].

Саме в цей час міжнародне співтовариство визначило 
основні принципи щодо формування політики стосовно осіб 
з обмеженими можливостями здоров'я, які зобов'язували 
уряди країн бути відповідальними за впровадження 
систе ми, яка працює на усунення умов, що спричиняють 
інвалід ність; забезпечити особам з функціональними об-
меженнями можливості досягнути однакового з іншими 
співгромадяна ми рівня життя, в тому числі, й можливості 
одержати освіту. 

Питання міжнародного регулювання прав дітей з осо-
бливими потребами окреслено в Конвенції ООН «Про 
права дитини» (1989). У 1991 р. Україна приєдналася до 
країн, що ратифікували цю Конвенцію. Вона ґрунтується на 
визнанні прав усіх дітей, на пріоритеті загальнолюдських 
цінностей та гармонійному розвитку особистості, недискри-
мінації дитини-інваліда за будь-якими ознаками. Вперше в 
історії міжнародного правового законодавства визначено 
пріоритети інтересів дитини у суспільстві, наголошується 
на необхідності особливої турботи про осіб з особливими 
потребами. У статті 3 Конвенції ООН про права дитини на-
голошується, що «при будь-яких діях стосовно дітей з осо-
бливими потребами, перш за все, мають враховуватися їхні 
інтереси». Перш за все в інтересах дитини не бути ізольо-
ваними від свого оточення, від домівки та батьків [2]. 

Право всіх без винятку дітей на одержання освіти є 
ключо вим положенням цієї Конвенції, оскільки освіта є 
самоцінною і визнається фундаментальним правом кож-
ної людини. Освітнім правам дітей присвячена стаття 28, 
де зазначається, що «держави визнають право дитини на 
освіту». З метою поступової реалізації цього права на осно-
ві надання рівних можливостей країни повинні:
– забезпечити обов'язковою, доступною, безоплатною

освітою всіх дітей;
– сприяти здобуттю середньої освіти у різних формах,

в тому числі загальноосвітнє і професійне навчання;
зробити їх можливими і доступними для кожної дити ни,
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а також розробити відповідні заходи, наприклад, впро-
вадження безкоштовної освіти та надання, за потреби, 
фінансової допомоги;

– зробити здобуття вищої освіти доступною для всіх на
основі врахування інтелектуальних здібностей у будь-
який доречний спосіб;

– забезпечити доступність освітньої і професійної ін-
формації для всіх дітей;

– вживати заходів для регулярного відвідування школи та
зменшення випадків відрахування зі школи» [2].
Шляхи реалізації права рівних можливостей на здо-

буття освіти неповносправними особами та визнання ін-
тегрованого навчального середовища, тобто звичайних 
масових шкіл, як пріоритетного окреслено в «Стандартних 
правилах забез печення рівних можливостей для інвалідів» 
(1993), що були затверджені на 48 сесії Генеральної Асамб-
леї ООН [8]. 

Освітні Правила «Стандартів» визначають, що дер-
жавам варто прагнути до постійного інтегрування спеці-
альних навчальних закладів у систему загальної освіти. 
«Стандартні правила забезпечення рівних можливостей 
для інвалідів» слугували правовою основою для розробки 
подальших шляхів удосконалення системи здобуття освіти 
неповносправними.

Інноваційна освітня концепція щодо навчання дітей з 
обмеженими можливостями здоров’я була оголошена у Са-
ламанкській декларації (1994), що представлена на Всес-
вітній Конференції з освіти осіб з особливими потребами 
[7]. Зокрема у Декларації наголошується, що кожна дитина 
має унікальні особливості, інтереси, здібності та навчальні 
потреби. Відповідно варто розбудовувати системи освіти і 
розробляти навчальні програми таким чином, аби брати до 
уваги широке розмаїття цих особливостей і потреб. Осо-
би, що мають особливі потреби, зазначається в Деклара-
ції, повин ні мати доступ до навчання у звичайних школах, 
які мають створити їм умови, використовуючи педагогічні 
методи, що зорієнтовані в першу чергу на дітей, з метою 
задоволення цих потреб. Наголошується на тому, що зви-
чайні школи з такою інклюзивною орієнтацією - найефек-
тивніший засіб боротьби з дискримінаційними настроями, 
створення доброзичливої атмосфери у громадах, побудови 
інклюзивного суспільства і за безпечення навчанням усіх.

У зверненні до всіх урядів підкреслюється, що пріо-
ритетним з точки зору політики та бюджетних асигнувань 
має бути реформування системи освіти, яке б дало змогу 
охопити навчанням всіх дітей, незважаючи на індивідуальні 
відмінності та труднощі; законодавчо визнати принципи інк-
люзивної освіти, які полягають в тому, що всі діти перебува-
ють у звичайних школах, за винятком тих випадків, коли не 
можна вчинити інакше; всіляко заохочувати обмін досвідом 
з країнами, що мають інклюзивну систему навчання; спри-
яти участі батьків, громад, громадських організацій осіб з 
неповносправністю в процесах планування та прийняття 
рішень, що стосуються задоволення спеціальних навчаль-
них потреб; всіляко сприяти розробці стратегій діагносту-
вання та визначення особливих потреб у дітей, а також 
розробляти науково-методичні аспекти інклюзивного на-
вчання. Значну увагу варто приділити підготовці педагогів 
до роботи в системі інклюзивної освіти.

Керівним, основоположним принципом прийнятих 
«Рамок дій», що розроблені в контексті Декларації стало 
положення, що «...школи повинні приймати всіх дітей, не-
зважаючи на їхні фізичні, інтелектуальні, соціальні, емо-
ційні, мовні та інші особливості. До них відно сяться діти з 
розумовими та фізичними вадами, безпритульні і працюючі 

діти....» [7, с.9]. Саме школи, як зазначається у цьому доку-
менті, мають стати взірцем для суспільства щодо орієнтації 
на задоволення потреб людей, суспільства, в якому з пова-
гою ставляться до їхніх відмінностей. Відповідно навчання 
варто адаптувати до потреб дітей, а не «підганяти дітей під 
незмінні та сталі навчальні умови». Школи повинні знахо-
дити шляхи для успішного навчання всіх дітей, зокрема і з 
серйозними фізичними чи розумовими вадами, у зв’язку з 
чим мають бути розроблені педагогічні заходи, зорієнтовані 
на потреби учнів.

Саме на цих основних визначеннях базується концеп-
ція інклюзивної школи, «школи для всіх». Декларація за-
свідчила, що упродовж тривалого часу проблеми людей з 
розумо вими і фізичними вадами ускладнювалися обмеже-
ними можливостями суспільства, яке концентрувало осно-
вну увагу на недоліках, а не на потенційних можливостях 
цих осіб. «Рамки дій щодо освіти осіб з особливими потре-
бами» окреслили інноваційні підходи до здобуття освіти 
неповносправними, які прийняті світовою спільнотою. Нові 
підходи до здобуття освіти особами з особливими потре-
бами, як зазначається у документі, зумовлені тенденціями, 
що панують в галузі соціальної політики упродовж останніх 
двох десятиліть. Це тенденції соціальної інтеграції, повно-
цінної участі у суспільному житті всіх членів громади та бо-
ротьби з будь-яким відчудженням. У галузі освіти це озна-
чає розробку стратегій, що сприяють забезпеченню рівно-
сті можливостей. 

Зважаючи на основний принцип інклюзивної школи, 
який полягає в тому, що всі діти мають навчатися разом у 
всіх випадках, коли це можливо, не переймаючись будь-
якими труднощами чи відмінностями між ними, необхідно 
визнавати і враховувати різні потреби учнів шляхом розроб-
ки відповід них навчальних планів, застосування організа-
ційних заходів, розробки стратегій викладання, використан-
ня необхідних ресурсів та зв'язків з місцевими громадами.

Діти з особливими навчальними потребами мають 
одержувати необхідну додаткову підтримку, яка може їм 
знадобитися для забезпечення ефективності навчання. 
Спільне навчання дітей з особливими потребами та їхніх 
однолітків гарантує взаєморозуміння та солідарність між 
дітьми.

«У рамках інклюзивних шкіл діти з особливими освіт-
німи потребами мають одержувати додаткову допомогу, 
яка їм потрібна для забезпечення їхнього повноцінного на-
вчання. Інклюзивні школи є найефективнішим засобом, що 
гарантує солідарність між дітьми з особливими потребами 
та їхніми однолітками. Зарахування дітей до спеціальних 
шкіл, спе ціальних класів чи до секцій в межах будь-якої 
школи на постійній основі має бути виключенням, рекомен-
дованим тільки в тих випадках, коли цілком очевидним є 
те, що навчання у звичайних класах не може задовольнити 
освітні чи соціальні потреби певної (окремої) дитини, або, 
якщо це необхідно для благополуччя цієї дитини або інших 
дітей» [7, с.1].

Одним із ключових чинників у впровадженні інклюзив-
ного навчання є, як зазначається у прийнятому документі, 
підготовка педагогічного персоналу. Програми цієї підготов-
ки мають забезпечити позитивну орієнтацію педагогів сто-
совно фізичних і розумових вад. Професійні вміння педаго-
гів передбачають: належне оцінювання особливих потреб 
дітей, адаптацію змісту навчальних планів, використання 
допоміжних навчальних технологій, планування та реаліза-
цію спільної діяльності різнопрофільних фахівців і батьків 
дітей з обмеженими можливостями здоров’я. Дедалі біль-
ше визнання набуває тенденція залучення до педагогічної 
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діяльності в інклюзивному середовищі в якості рольової 
моделі осіб з фізичними вадами, оскільки вони можуть слу-
гувати прикладом успішної особистісної реабілітації.

Серед пріоритетних складових інклюзивної освіти ви-
значено виховання та навчання дітей раннього віку, оскіль-
ки успішна діяльність інклюзивних шкіл значною мірою за-
лежить від завчасного виявлення, діагностування та надан-
ня допомоги дітям раннього віку з особливими потребами. 
Особлива увага має приділятися розробці навчальних про-
грам для дітей віком до 6 років, враховуючи їхні потенційні 
можливості у фізичному, інтелектуальному та соціальному 
розвитку при підготовці їх до навчання у школі.

У документі особлива увага приділяється співробітни-
цтву педагогічного персоналу, фахівців, громадських та 
благодійних організацій з батьками, оскільки саме батьки 
повинні мати визначальне право у виборі освітніх послуг 
для своєї дитини, повну інформацію про особливі потреби 
своєї дитини та можливості для їх задоволення. Саме бать-
ків варто сприймати як активних партнерів при прийнятті 
рішень стосовно навчання, які можуть контролювати, сте-
жити за процесом навчання, брати в ньому участь. Отож, 
їх варто всіляко заохочувати до цього. Урядам необхідно 
сприяти створенню та поширенню батьківських асоціацій, 
приймати законодавчі акти щодо батьківських прав. Також 
варто приділяти увагу поширенню впливу громадських ор-
ганізацій, членами яких є особи з порушеним розвитком, 
зокрема залучаючи засоби масової інформації, оскільки 
вони можуть відігравати значну роль у формуванні пози-
тивного ставлення до інтеграції у сус пільство осіб з пору-
шеннями психофізичного розвитку шляхом впровадження 
інклюзивного навчання через висвітлення та популяриза-
цію позитивних прикладів.

Серед основоположних висновків «Рамок дій щодо 
освіти осіб з особливими потребами» стосовно означеної 
пробле ми варто виокремити наступні: «Розвиток інклюзив-
них шкіл як найефективнішого засобу забезпечення осві-
тою всіх необхідно визнати основним напрямом урядової 
політики, і потрібно виділити це як пріоритет у програмі 
розвитку країни. Тільки таким чином можливо мобілізува-
ти відповідні ресурси. Поряд із тим, що громади можуть 
відігравати ключо ву роль у розвитку інклюзивних шкіл, 
непересічне значення мають заохочувальні заходи і під-
тримка урядів у пошуку ефективних та прийнятних рішень» 
[7,с.18]. Зазначається, що реально можна було б розпочати 
з надання допомоги тим школам, які висловили бажання 
впроваджувати інклюзивне навчання й приступити до про-
ведення експериментальних проектів в окремих областях 
з метою набуття досвіду і поступового його широкого впро-
вадження.

Зазначимо, що і в Україні на сьогодні створено нор-
мативно-правове підґрунтя для становлення інклюзивної 
освіти, відбувається процес його постійного розвитку. Ана-
ліз нормативної бази свідчить, що основні закони України 

про освіту в цілому забезпечують соціальний захист дітей 
та осіб з обмеженими можливостями, гарантують створен-
ня умов для спеціального, компенсуючого та інтегрованого 
навчання. До таких джерел належать Закон України «Про 
внесення змін до законодавчих актів України з питань за-
гальної середньої та дошкільної освіти щодо організації 
навчально-виховного процесу» (2010); Указ Президента 
України «Про заходи щодо забезпечення пріоритетного 
розвитку освіти в Україні» (2010); Указ Президента України 
«Про заходи щодо розв’язання актуальних проблем осіб з 
обмеженим фізичними можливостями» (2011); Концепція 
розвитку інклюзивного навчання (2010) та інші. 

У «Концепції розвитку інклюзивного навчання в Україні» 
(2010) наголошується, що інклюзивна освіта в Україні має 
запроваджуватися, починаючи з дошкільних навчальних 
закладів, де відбувається головним чином виховна діяль-
ність щодо підростаючого покоління [5]. В Україні практика 
інклюзивного виховання з’явилася дещо раніше, ніж ін-
клюзивного навчання. Дитина, яка має обмежені здібності, 
сьогодні може відвідувати звичайний дитячий садок. Тому 
політика щодо впровадження інклюзивного навчання має 
стартувати з дошкільної освіти і охоплювати комплекс захо-
дів, не акцентуючи увагу на будь-якій одній ланці, дошкіль-
ній або шкільній. 

На основі Указу Президента України «Про заходи щодо 
розв’язання актуальних проблем осіб з обмеженим фізич-
ними можливостями» (2011) встановлюється забезпечення 
розробки та затвердження заходів, спрямованих на вико-
нання Плану дій Ради Європи щодо сприяння правам і по-
вній участі людей з обмеженими фізичними можливостями 
в суспільстві: покращення якості життя людей з обмежени-
ми фізичними можливостями в Європі в 2006 - 2015 рр. [4]. 
Важливими положеннями Указу є спрямування на привер-
нення уваги суспільства до проблем людей з інвалідністю, 
популяризацію загальнолюдських цінностей, толерантного 
та уважного ставлення до осіб з обмеженими фізичними 
можливостями; на удосконалення умов оплати праці спе-
ціалістів, педагогічних працівників навчальних закладів для 
роботи з дітьми з особливими потребами, зокрема встанов-
лення їм доплат за особливі умови праці; на впровадження 
інклюзивного та інтегрованого навчання дітей з особливи-
ми потребами в дошкільних і загальноосвітніх навчальних 
закладах. Не менш актуальними є положення щодо необ-
хідності створення науково-методичного забезпечення ін-
клюзивного та інтегрованого навчання осіб з особливими 
потребами [4].

Доповнення і зміни до основоположних освітянських 
актів створюють можливість запровадження інклюзивного 
навчання на загальному середньому освітньому рівні.

Перспективами дослідження вважаємо проблеми впро-
вадження правових норм інклюзивного забезпечення у 
практику загальноосвітньої школи, становлення і розвиток 
інклюзивної освіти в європейських країнах.
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Актуальность проблемы нормативно-правового обеспечения инклюзивного образования определяется необходи-
мостью формирования новых подходов к предоставлению образования для лиц с особыми потребностями. Осущест-
влен анализ основных правовых документов и положений, направленных на внедрение инклюзивного образования: Кон-
венции «О правах человека» (1948), Конвенции «О правах ребенка» (1989), Концепции развития инклюзивного обучения 
в Украине (2010), Указа Президента Украины «О мерах по решению актуальных проблем лиц с ограниченным физиче-
скими возможностями»(2011).Охарактеризованы основные положения инновационной образовательной концепции в 
обучении детей с ограниченными возможностями здоровья, которая была представлена   на Всемирной Конференции 
по образованию лиц с особыми потребностям. 

Ключевые слова: инклюзивное образование, нормативно-правовые акты, лица с особыми потребностями.

The urgency of the problem legulative provision of inclusive education is determined by the need to develop new approaches 
to the provision of education for persons with special needs. The analysis of the main legal instruments and provisions aimed at 
the introduction of inclusive education has been conducted: the Convention on “Human Rights» (1948), the Convention «On the 
Rights of the Child» (1989), Concept of development of inclusive education in Ukraine (2010), Presidential Decree «On Measures 
to address the urgent problems of persons with disabilities» (2011). The main features of the innovative educational concept in 
teaching children with disabilities have been demonstrated, which was presented at the World Conference on Education for per-
sons with special needs. 

Key words: inclusive education, regulations, people with special needs.
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